

El problema del trabajo en Soria

Tratando de aclararlo

No decimos sino que tratamos de aclararlo, pues no sabemos si estamos en posesión de todos los antecedentes necesarios. Sin embargo, salvo detalles que pueden haber escapado a nuestro conocimiento, creemos tener una visión de conjunto de dicho problema suficiente para que los que desean conocerlo, puedan juzgar de su planteamiento y de su posible solución.

Lo que está fuera de toda duda y discusión es que el trabajo disminuye por causas múltiples, de distintos órdenes. El retraimiento de los capitales, la falta de armonía entre las organizaciones obreras, la inmigración de obreros forasteros que vienen a disputar el trabajo a los de la Provincia son las principales.

Al retraimiento contribuye, por lo que se refiere a los particulares, el temor de meterse en obras ante las dificultades y conflictos que pueden surgir a cada paso, y, en los enemigos de la República, el deseo de aumentar los motivos de descontento y sumar a su enemistad los defraudados en su deseo de trabajo.

Las otras causas que hemos enumerado son, también, muy fáciles de comprender y no dejan de tener entre sí alguna relación.

En efecto, por lo que se refiere a la Confederación de Trabajo y en su lucha de preponderancia con la Unión General de Trabajadores, ha conseguido atraer a esta provincia, en especial hacia el Pantano, un gran número de obreros del resto de España, y hasta de Portugal, obreros que, desligados de todo afecto en esta tierra, lejos de sus familias, son más fáciles de dirigir por los derroteros anti-gubernamentales de la C. N. T. y constituyen una masa de choque muy propicia a ser ampliada en cuantos conflictos ha tenido participación la organización citada.

Así, hemos podido ver en cuantas huelgas ha organizado la C. N. T., aunque fueran exclusivamente locales, la amenaza de la intervención de los obreros de La Muedra, dispuestos a venir a nuestra pequeña población a apoyar con la coacción de su número, las pretensiones de sus compañeros.

Se deriva de esta táctica otra circunstancia agravante de la falta de trabajo. Que cuanto más número sea el contingente de obreros forasteros, más difícil ha de ser que lo haya para los comprovincianos.

Añádase a esto que una buena parte de obreros de la provincia que, tradicionalmente y por muchos años, se desplazaban a Andalucía para los trabajos de recolección de aceituna y elaboración del aceite, no han podido hacerlo por la limitación establecida en aquella región para evitar la competencia a los obreros andaluces. Es lógico, pues, que estos obreros no pueden desplazarse fuera para proporcionarse trabajo

umenten el contingente de obreros en demanda de él.

Y por muy respetable que sea el deseo de encontrar trabajo, ha llegado el momento de atender esta necesidad en razón directa de los lazos de confraternidad y de ordenada protección de los más allegados, mediante la confección de un censo de trabajadores, a fin de que puedan ser preferidos aquellos que son nuestros convecinos, nuestros comprovincianos, salvo para aquellos trabajos que exijan una especialización incompatible con estas normas de preferencia.

Esto creemos que es urgente. Bien está la hospitalidad, cuando puede ser practicada sin perjuicio para otro, pero ante las circunstancias que limitan las posibilidades de puerta abierta, y ante la existencia, en otras regiones de limitaciones para que a ellas acudan los que, en otros tiempos acudían, no hay más remedio que emplear los mismos procedimientos y reservar la admisión a los que están más ligados a la tierra misma en la que vivimos.

Y estas medidas, con un poco de templanza en la manera de profesar sus doctrinas los de las distintas agrupaciones, — si es que su antigubernamentalismo se lo permite, — y una mayor cooperación de la Sociedad a la obra de Corporaciones y Autoridades, podrían contribuir a que la lucha por la vida de las clases proletarias fuera diferenciada todo lo posible, a fin de que no llegase a ser un axioma aquel o de «Homo hominis lupus.»

Hay que tomarlo a risa

(CHISTES)

DANDO INSTRUCCIONES

El director de escena, a un actor—. En este momento saca usted la espada, y se encuentra con que no la tiene.

TERMINO DE COMPARACION

La amiga de la «vedette» de revista. — ¡Chica, qué buena Prensa tienes! ¡Estarás satisfecha!

—Ya lo creo: ¡Figúrate que un crítico ha comparado mis brazos con los de la Venus de Milo!

Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO

PARTOS DISTOCICOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

DIATERMIA

MARQUES DEL VADILLO 8 1.º

SORIA

LEA V.

LA VOZ DE SORIA

MARTES Y VIERNES

La tierra cayó en manos de quien la trabaja

El noble se alejó de sus rancias y exensas heredades dedicándolas, únicamente, a deleites bastardos y mundanos placeres. Poco a poco fué olvidando el cálido amor a su sana y robusta mujer. Para el placer, solo para el placer.....

Y la casta mujer se sintió ruborosa; su angelical pudor no le permitió continuar siendo la anónima hembra del bullanguero harer; y, a las insolencias del señor contestó con el olvido, con el desprecio.

A las joyas alegres y caras con que su cuerpo adornara en el enrarecido salón del placer, prefirió las cálidas caricias de los humildes y toscas manos encallecidas, que con delicado esmero, día tras día, año tras año y así siglos la peinaban, pintaban, vistieron, limpiarán..... rieran en sus alegrías y compartieran en sus pesares, bajo la rústica cheza del forzado gañán.

Un religioso y casto beso, selló para siempre los esponsales del trabajador del campo con la tierra de sus cuidados, de sus amores.....

El señor abandonó el soberbio y rústico castillo que sus mayores construyeran en la cumbre más alta de sus vastos dominios, para ir a instalarse en el inmueble fácil, en el novísimo palacio, que muy próximo a otros de su linaje, edificó en la cosmopolita y aparatosa ciudad.

De rústico feudal se convirtió en cortesano señor; pero se olvidó de su moza, que fué tomando cariño al zagal que los ganados guarda. No es posible retroceder. El enlace de esta feliz pareja se produjo sin escándalo, en el mayor silencio; solo Dios fué testigo de esta bendita unión.

La tierra es del gañán; le pertenece, es suya, y no consentirá que se la quiten. Solo el intentar lo sería una profanación.

Dios fué el Sumo Sacerdote que presenció estas nobles, espontáneas y libres promesas. Por ser justas las bendijo: esta pareja es indisoluble por toda la vida de la tierra y su trabajador.

No más concubinatos y deslumbradoras liviandades que de la honra hacen diversión. La tierra quiere ser la legítima, humilde y única esposa, quiere vivir únicamente para quien a ella dedica todas sus sonrisas, todos sus desvelos, todos sus cariños.

No hay fuerzas humanas que puedan arrancar la tierra de los brazos del trabajador campesino.

No contento el amo con tenerla solamente para satisfacer lujuriosos apetitos carnales, se alejó de ella: la olvidó.

Hoy tiene su legítimo esposo que la mimó, que la adora, que por ella muere.

Viejos tratos, rancias ligaduras, no dejan ser completamente feliz a la inmortal pareja, pero ante una fuerte voluntad no hay obstáculos, todos serán vencidos.

La tierra es del que la trabaja.

Ganaderías bravas, cotos de caza... Esos fáciles y caros placeres son la semilla del hambre.

Serafin CUENCA

Servicios Hidráulicos de la Cuenca del Duero

TRABAJOS FORESTALES

En las últimas reuniones celebradas por la Comisión Gestora de la Mancomunidad, bajo la Presidencia del Delegado accidental de los Servicios Hidráulicos del Duero don Julio Albi Agero, fueron informadas las instancias sobre trabajos forestales, presentadas por los Ayuntamientos de Saldaña, Carrizo de la Rivera y Valencia de don Juar.

Se aprobaron los siguientes proyectos:

Proyecto complementario al de repoblación y fijación de márgenes del río Cea, en el término municipal de Sahagún, que tiene por objeto ejecutar los trabajos de defensa necesarios en las superficies repobladas ya.

Propuestas de trabajos y gastos correspondientes a la campaña 1932-1933 en el término municipal de Melgar de Fernamental (Burgos).

Proyecto de repoblación y fijación de márgenes del río Arlanzán, en término de Lerma. Proyecto de repoblación y fijación de márgenes del río Duero en Pollos (Valladolid).

OBRA HIDRAULICAS

La Comisión mostró su conformidad con el informe emitido por el Ingeniero Director sobre instancia presentada por el Al-

calde de Villafranca de la Sierra.

Se dió cuenta de una comunicación de la Dirección General adjudicando definitivamente las obras de la presa de derivación y toma del Canal de San José a don Jesús Fernández Rodríguez por la cantidad de 33.592 pesetas.

El Delegado dió cuenta de haber aprobado el acta de replanteo definitivo de las obras del segundo trazo del Canal de San José.

Cuartillas para el peque

La Perfidia del señor Conejón

Una de las mas felices familias del bosque, era la que estaba formada por Conejón, su esposa y cinco hijos. Los siete se querían entrañablemente y, aunque eran pobres, el trabajo honrado del padre, subvénia a las necesidades del hogar.

Pero como las balas de los cazadores, ni aun los propios cazadores que las disparan, entienden de esas zarandajas de la felicidad o infelicidad de los conejos, he aquí que, un triste día, Conejón fué alevosamente muerto en el bosque y devorado en un palacio, entre granos de arroz.

Como los hijos del asesinado eran todavía muy pequeños para trabajar, llegaron a su casa días sin pan y con lágrimas, que transían el corazón

Los problemas de provincias

La C. N. T. en Soria

En Soria se ha declarado una huelga cuya tónica es la violencia, aunque sin derivaciones graves. Este hecho, referido a Soria, tiene una expresión paradójica. Razonémoslo.

Al hablar de huelgas violentas, se ha dicho implícitamente que la dirige la C. N. T. Pues bien: la Confederación Nacional del Trabajo organización controlada por anarquistas, parece que había de encontrar arraigo — y así ha acontecido — allí donde hay extensos y poderosos núcleos proletarios. En cambio donde la industria está ausente y el comercio tiene una expresión simplísima, no hay campo abonado para las predicaciones disolventes, de enérgica e irrazonada hostilidad contra el Estado.

Sin embargo en Soria, provincia de industrias rudimentarias, porque aún no ha aparecido allí el genio industrial o no se dan todavía las circunstancias necesariamente concurrentes para que se desarrolle la industria, ha sido la C. N. T. quien ha declarado la huelga violenta a que están entregados los obreros del pantano de la Cuerda del Pozo, y es la C. N. T. quien conmina en la capital con ir a la huelga si no se atiende a los obreros del pantano.

Es curiosa esta virulencia de la lucha social, a cargo de la C. N. T., en una apacible provincia como Soria, cuando la Confederación va disolviéndose en los grandes centros fabriles y manufactureros. Pero este caso extraño tiene una explicación. En tiempos de la Dictadura, que aprovecharon los caudales dirigidos de las masas obreras adscritas a la Confederación para estarse callados, no se logró este sometimiento sin medidas de rigor. Una de ellas fue deportar anarquistas y sindicalistas. Se quitaban estos elementos protestarios y subversivos de las

de la también inconsolable y llorosa señora Coneja.

Entre tanto, el señor Conejón un ejemplar de animalito desalmado, habló al propietario de las madrigueras, para que desahuciara a la familia del muerto, pues que no podía pagar el alquiler... y aquella madriguera, más amplia que la suya, le convenía al felón, para instalar en ella a su familia, toda ella muy estirada y orgullosa.

Pero he aquí que los hijos de Conejón, se juramentaron para tomar venganza y, uniendo sus fuerzas los cinco hermanos lograron atrapar al señor Conejón y abandonarlo atado a las raíces de una encina, de donde no tardó en recogerlo un cazador, maravillado de que fuera tan sencillo cobrar tan magnífica pieza.

También, queridos niños, hay entre los mortales hombres que se aprovechan en propio beneficio del dolor y la miseria ajena. Pero no es raro que acaben sus días tan tristemente como acabó los suyos el desalmado señor Conejón de nuestro

grandes poblaciones y se enviaban a las pequeñas, y Soria recibió entonces la simiente que había de dar los frutos ácidos de estos días. A los promotores de la rebeldía sistemática y violenta se los cambió de escenario, y nada más. Dejaron de perturbar en el lugar de origen, y se dedicaron a perturbar en el lugar de destino. Realidad que hay que tener presente cuando se trate de confinamientos, para no poner coto a un daño a cambio de producir otro.

El daño ya es evidente en Soria, aunque, por fortuna, limitado, acordonado por el buen sentido liberal de aquella provincia. La C. N. T. atiza una huelga, en cuyo decurso no se escatima ninguno de los procedimientos habituales: desde la amenaza y los disparos, al ataque injustificado contra las autoridades. Así puede verse como «Trabajo», el órgano de la C. N. T. en Soria, combate al gobernador civil, señor Puig Espert, al cual se le podrán discutir otras cualidades; pero ha demostrado su amor a los obreros con hechos, procurando trabajo, siendo un constante gestor de obras para Soria. De igual modo han permitido comprobar sucesivos episodios de la lucha social en Soria que la C. N. T. no se detiene ante la violencia. Lo que ocurre es que no encuentra en Soria ambiente para sus prácticas de lucha. El exquisito sentido justiciero y honradamente democrático de los sorianos hace que se aislen y carzcan de ambiente las violencias concebidas por los luchadores de la Confederación.

Pero es el caso de que Soria figura entre las poblaciones donde la C. N. T. aparenta una fuerza suficiente para movilizar a los obreros y crear conflictos y estados de alarma.

Esos conflictos y esos estados de alarma no tienen otra terapéutica que la energía puesta al servicio de la equidad y de la justicia. El gobernador de Soria ha demostrado ya que es espíritu justiciero, que sus determinaciones caen al lado de la equidad. También viene demostrando la suficiente energía.

Por consiguiente el conflicto está dominado. Pero merecía un comentario esta explosión de los modos violentos de lucha de la C. N. T. en provincia tan apacible como la de Soria, y precisamente cuando la Confederación Nacional del Trabajo se va disolviendo precipitadamente en los grandes centros proletarios y es sustituida por los Sindicatos autónomos.

Bueno es que se conozca la etiología de las enfermedades para que se las pueda poner el adecuado remedio.

De El Sol.

Automoviles de alquiler

JOAQUIN JORGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de auto móvil.

FERRIAL 10, TELEFONO 55. SORIA

SECCION DE AJEDREZ

El último día hablamos de las tácticas de jugar al Ajedrez, hablando de la ofensiva y de la defensiva; en la primera todo el objetivo es al ataque del Rey para acorralarlo y dar el mate, en esta táctica se sacan los peones del centro y sobre todo los de los alfiles dándoles a comer para dejar calles libres por donde pueden las otras piezas atacar a conseguir el objetivo que se pretende. El jugador que sigue esta táctica, tiene que saber muy bien lo que es el Juego del Ajedrez y saber de las fuerzas de que dispone el contrario, pues si este es superior al primero, sufrirá un lamentable fracaso. El de la táctica defensiva, porque tiene que sacrificar piezas y entonces el otro se aprovecha y con la debilidad que se ha creado el ofensor, consigue fácilmente ganarle.

El Juego del ajedrez es el que más despierta el amor propio y es al que más molesta perder, y eso nos pasa a todos los que nos gusta este bello deporte, y unos demuestran mas que otros su contrariedad por perder. Uno se pone nervioso, en su cara aparecen todas las contrariedades que sufre su alma— Otro desfogaba su ira hablando y diciendo que ha hecho mal esta o la otra jugada o echa la culpa a los mirones— Otro no se conforma solo con hablar, sino que tira el tablero— y de mas allá se lo mete por la cabeza a su contrario. Hay también el impasible el cual se reconcome por dentro y no manifiesta la contrariedad que le produce el haber perdido.

Por el contrario, el ganar siempre es un galardón y es una satisfacción que se demuestra de mil maneras, satisfacción que produce ganar aunque sea a un principiante; pero cuando el orgullo de ganar una partida llega al máximo es cuando se gana a un maestro invitado por nuestros habituales contricantes.

Hoy publico otro problema de otro buen aficionado soriano — D. Heraclio Ortega.

G. N.

SOLUCION PROBLEMA J. CACHO

- 1.ª C5CR — 1.ª Cualquiera menos A5CR
- 2.ª C3AR + si A5CR
- 2.ª C7AR + si A B1 mueve.
- 2.ª Mate con una de las dos torres.

PROBLEMA HERACLIO ORTEGA

Blancas 8 piezas: R1TR — D3TD — T5CD — C4R — ps, 2TR2TD — 4CD y 3D.
 Negras 10 piezas: R1R — T1CR — y 7CD — A3CD — C5TR ps 2TD — 4AD — 5D — 4R y 3AR.
 Juegan Blancas y dan mate en dos Jugadas.

Cuestiones económicas

Informaciones de España

¿PUEDE CONSEGUIRSE EL DERECHO AL TRABAJO CON LA IMPLANTACION DE LA MONEDA MERCANCIA-ORO

En un diario de Madrid, don Ramón Víguri, Gobernador del Banco Exterior de España, ha publicado un interesante estudio acerca de la implantación de la moneda mercancía-oro, como un remedio eficaz a la crisis que padece el mundo.

Por la autoridad y competencia del autor del proyecto—uno de los valores financieros más destacados con que cuenta la República—y por la trascendencia indudable del nuevo sistema económico que preconiza, nos ha parecido útil y oportuno contribuir a su divulgación.

He aquí las ideas de don Ramón Víguri:

IMPORTANTE REGRESION EN LA VIDA MATERIAL DEL MUNDO

Las crisis económicas que, como enfermedades propias del sistema capitalista se producen cada seis o siete años eran distintas, de menor duración e infinitamente menos graves que esta que ahora pone en peligro las bases sobre las que se asienta el sistema económico mundial.

En las crisis anteriores la colectividad humana se colocaba siempre en un escalón económico superior a la precedente, mientras que en esta que padecemos según vemos por las estadísticas del Instituto alemán para el estudio de la coyuntura, la producción mundial de 1932 (en lo que va de año) ha sido inferior en un tercio a la de 1928, y si consideramos el índice de producción de 1913 en 100, tendremos para 1932 el índice 91, es decir una baja de 9 por 100; pero como la población mundial ha aumentado en esos 20 años en un 12 por 100, resulta que el índice de producción referido al número de habitantes es inferior en 19 por 100. Esto significa que el nivel de vida material del mundo ha sufrido en 20 años una regresión de casi la quinta parte.

El progreso técnico industrial y crediticio, anárquicamente empleado, ha servido para producir desordenadamente para echar a la calle millones de obreros que sobreviven a ración insuficiente a cargo de la asistencia pública, es decir, a cargo del contribuyente, aumentando los gastos de la producción en la cuantía que dicha asistencia requiere.

Parece lógico que esos progresos técnicos hubieran producido una reducción adecuada de las horas de trabajo — la jornada de los vagos fue denominada la de ocho horas en Europa por sus adversarios cuando se propugnaba su implantación— en vez de suprimir el poder adquisitivo de más de 30 millones de seres que son los obreros en paro forzoso en el mundo.

La idea muy esparcida entre el público y sostenida por algunos que se ocupan de cosas económicas, de que existe una sobreproducción general, queda destruida con los argumentos citados.

Lo que sucede es que el poder adquisitivo de la colectividad ha disminuído grandemente debido a la baja de la renta.

30 millones de obreros a 10 pesetas de jornal en 300 días de trabajos suponen 90.000 millones de pesetas. Más del doble del encaje oro del Banco de Francia.

Pero es mucho mayor que esa cifra, sin duda alguna, la que podría representar la renta del dinero esterilizado por

el atesoramiento y del utilaje mundial inactivo, como son las fábricas, buques, minas, etc., y lo que supone el mantenimiento de los cuantiosísimos gastos militares, debidos, en gran parte, a la irritabilidad creada entre las naciones por los conflictos económicos y sus luchas.

LOS CAPITALES ERRANTES

Estos hechos han causado tal pánico en el mundo, que las gentes poseedoras de dinero lo atesoran o lo exportan a países que consideran seguros, tales como Francia, que en menos de un año ha aumentado su encaje oro en más de 3.000 millones de francos, llegando así a 82.300 millones lo que tiene actualmente en su Banco de emisión.

Estos capitales temerosos pueden levantar el vuelo hacia otras regiones y dejar exhaustas las arcas, hoy repletas, produciendo la inconvertibilidad en oro de la moneda más firme y hasta su caída vertical.

Los capitales errantes no pueden ser debidamente empleados y congestionan a unos países depauperando a otros; además el enorme atesoramiento sustrae a las actividades económicas una gran masa de metal amarillo, y como según todos los economistas, el progreso económico mundial ha sido paralelo a la producción del oro monetario, es natural que el razonamiento inverso se cumpla.

A todo volumen de negocio corresponde un volumen apropiado de oro, sobre el que se basa el crédito—el oro es también crédito por convención universal—y como el atesoramiento del metal precioso alcanza proporciones fantásticas, que es lo mismo que si ese oro esterilizado estuviese metido en las entrañas de la tierra de donde salió, y esta es una de las principales causas de la crisis que sufrimos.

LA MONEDA ORO

Es la moneda oro el vehículo que transporta las mercancías del comercio internacional, y la falta de ese vehículo, por las razones apuntadas, merma, en proporciones gigantescas, las transacciones entre las distintas naciones y produce el retroceso que presentamos en la colectividad humana.

El afanoso deseo de las naciones de cobrar las mercancías y servicios en oro, dificultando el pago por otras mercancías y servicios—para lo cual ponen altísimas barreras aduaneras, establecen prohibiciones y contingentes en oro, el pernicioso nacionalismo industrial— crea una situación difícil y fomenta el paro obrero con la intención de evitarlo.

Y esto sucede porque el sistema monetario actual tiene gravísimos defectos. Fue la invención de la moneda un artificio que permitió cambiar el complejo y embarrasoso sistema del trueque de productos por el de com,ra-venta, marcando una etapa de gran progreso económico. Pero la moneda, tal como se halla concebida, tiene el gravísimo inconveniente de poder ser esterilizada por el atesoramiento, dejando así de cumplir los fines para que fue creada, y no existe procedimiento para hacerla circular. Estados psicológicos colectivos como el que actualmente presenta el mundo pueden sustraer de la circulación activa una gran masa de capitales monetarios, produciendo un ruinoso resquebrajamiento del edificio humano.

Si, por una virtud mágica, el valor dinero se anulase, cuando estuviera en corto lapso de tiempo sin empleo, las gentes huirían de él (como huirán los alemanes de sus billetes en el periodo máximo de la caída vertical de su valor, antes de que se les fundiesen entre las manos) y la actividad mercantil sería febril e incesante. (Continuará)

Pequeñas acotaciones

LA VENTA DE EMPLEOS

Este pintoresco, lamentablemente pintoresco, asunto de la venta de empleos de la casa municipal de Barcelona, presenta cada día al público que, entre estupefacto y zumbón, sigue su desarrollo, una nueva faceta de sorprendentes y sugestivos destellos.

[Lástima para la Esquerra que esto ocurra vísperas de elecciones, cuando la atención ciudadana, preocupada por tantas y tantas complicaciones y dificultades como supone el montaje del telar electora! del primer Parlamento catalán, no pueda apreciar en todos sus detalles y matices el bizarro alarde de picaresca ciréctica con que se ha revelado esa pléyade edilicia, acerca de cuya merifísima labor, el juzgado, primero, y la Audiencia, después, dirán la última palabra.

En esa edificante polémica entre el don Artemio Aguade, hermano del alcalde de Barcelona, y el señor Samblancait, ha salido a recluir una carta, donde aparecen unas frases—que según don Argel, se refieren a don Artemio—, estampadas por el hasta ahora incógnito autor de la misiva, que son todo un poema de celo administrativo, de fresquísimas sinceridad y de lógico proceso entre efecto y causa.

«No he escrito esta mañana, porque todavía no sabía nada (se refiere a la buena noticia) que el amigo solicitante de un empleo municipal, podía dar el asunto por resuelto, mediante «tanti y cuanti» que había de percibir «un» Artemio) y porque hoy me he levantado un poco tarde—¡qué modestial—y no he ido a la oficina. ¡Este calor!...»

¿Quiéren ustedes más castizo desgaire, ni más resaca lífima y discreta alusión entre el efecto de los rayos solares y la actividad corporal de un sensible y probo funcionario?

¿No les parece emocionante el comprobar como persiste, lo mismo en la meseta que en la costa, esta psiquis y está—¿cómo diremos?—, fisiología de una parte de nuestra burocracia, antievolucionista, que ya en sus comienzos inspiró a Larra una de sus mejores páginas?

Queda «algo», sin embargo, en las líneas transcritas, algo esotérico, algo que no permite al lector llegar a la entraña de la enemiga de las saetas del astro del día a la buena marcha de ciertas oficinas.

Esa ley entre el funcionamiento normal de determinados centros oficiales y la baja temperatura, que parece formularse en la carta preferida, se presta a las más peregrinas reflexiones...

Pedro BARRAGAN

DE COMUNICACIONES

Circula profusamente entre las Corporaciones municipales de esta provincia, un oblige en el que la «Compañía Telefónica Nacional de España» inserta unos comentarios que a la expresada entidad concesionaria del servicio telefónico le ha sugerido el Anteproyecto sobre reorganización de los servicios de Telecomunicaciones inserto en la «Gaceta» correspondiente al día 30 del mes de Abril último; en cuyo documento se llama la atención de las Corporaciones municipales y provinciales, con relación al alcance y trascendencia del mentado Anteproyecto, (conforme al cual, se trata de establecer normas para la extensión de los servicios telefónicos a la parte del territorio nacional donde no alcancen las instalaciones de la compañía concesionaria.

De la lectura de dichos comentarios se infiere que la Telefónica, en su calidad de concesionaria del servicio, se siente herida o perjudicada en sus intereses por las normas que se establecen en el Anteproyecto de referencia, y antes de tocar las consecuencias económicas que puieran derivarse de la ejecución de los planes del Gobierno, se pretende llevar al ánimo de dichas Corporaciones el convencimiento de que los servicios de telecomunicación, si se llegan e implantan conforme a las normas establecidas en el tan repetido Anteproyecto, han de resultar una carga en extremo gravosa para los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales.

De acuerdo. En efecto; el estudio Ministerial está hecho a base de que las corporaciones municipales y provinciales carguen con las obligaciones siguientes:

- a) Sobre los Ayuntamientos:
 - 1.º Facilitar casa apropiada.
 - 2.º Efectuar los arrendos de material de línea y estación.
 - 3.º Proporcionar los peores necesarios para la construcción e instalaciones de las dichas líneas y estaciones.
 - 4.º Consignar en sus presupuestos de gastos anuales la cantidad necesaria para gratifi-

car al funcionamiento que sirva la estación con la cantidad precisa para que, sobre los ingresos por tasas de servicio interior privado expedido, obtenga la cantidad de 1.000 pesetas como mínimo.

5.º Responder de la provisión de fondos necesarios en la estación para el servicio de giro telegráfico.

b) Sobre las Diputaciones provinciales:

1.º Facilitar el material de línea, (postes, hilo y aisladores) para la construcción de las líneas en su respectiva provincia.

2.º Costear las dietas del personal técnico y subalterno de Telégrafos encargado del estudio de los proyectos y ejecución de los trabajos de las nuevas instalaciones y mantenimiento y reparación de las estaciones telefónicas municipales.

3.º Proporcionar también 1/15 del número total de aquellos materiales de línea necesarios para el mantenimiento y conservación de ellas.

Las expresadas aportaciones, en fin de cuentas, las han de pagar los pueblos y hemos de reconocer que, la mayoría de los de esta provincia carecen de capacidad económica para atreverse a soportar esas pesadísimas cargas.

En este aspecto del problema, estamos de acuerdo con lo que alega la Telefónica, pero esta coincidencia de criterio no me ha de privar de formular alguna objeción a los comentarios que han inspirado este artículo.

Y es el caso, que, como Secretario asesor del Ayuntamiento de esta villa se me ha ocurrido el siguiente problema: ¿Está dispuesta la «Compañía Telefónica Nacional de España» a instalar e implantar sus servicios en todos los pueblos del territorio nacional, interpretando así los desees del Gobierno y de los pueblos?

En la contestación a esta pregunta está la clave de lo que el Gobierno deba hacer en relación con este importante ramo de comunicaciones. ¿Suponemos una contestación afirmativa? Pues no cabe duda. A juicio del firmante, las corporaciones

Enfermedades de los ojos
A. PEREZ TOMAS Médico - Oculista
 CANALEJAS, 5, pral. Teléfono 116

ANUNCIOS

«LA ACTIVIDAD». — Gestiono informaciones personales reservadas de toda España, ingreso Guardia Civil, Carabineros, Guardias Asalto, Certificados de penales 8 pesetas; última voluntad 9. Director ORDONEZ, Agente Colegiado, Preciados 64. MADRID.

ARTISTAS INDUSTRIALES, para mantener su crédito artístico deben proveerse de las novedades en la LIBRERIA C. MARTINEZ PEREZ. Baños Nuevos, 5. BARCELONA, especializada en arte. Pidanse catálogos y condiciones.

SE VENDE CASA en Gastejón, propia para fonda o bar. Facilidades de pago. Tratar con Dionisio Sanz en CO. RELLA (Navarra) 7-10

ESTUDIE UNA CARRERA comercial o técnica de porvenir en su propio domicilio. Pida librito gratis a POPULAR INSTITUTO POLITECNICO.—Apartado 105 — Sevilla. 3-12

“Italia,”
 Compañía de Navegación
 Para informes en Soria
 Martín Gonzalo Jodra



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
 Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO



CONTRA LOS SABANONES
AXTOL
 De éxito seguro para hemorroides, eczema, erisipelas, quemaduras, úlcera varicosas y todas las afecciones de la piel de venta en todas las farmacias.
 CAJAS 4,20 y 1,65 PTAS.
 Se remite por correo enviando 40 cts. más para los gastos de envío.
 LABORATORIO CAMPILLO
 Beas de Segura (Jaén)
 Representante General
 Centro Comercial Tello
 Santa Teresa, 8 MADRID

El poderoso reconstituyente, el gran regenerador
 Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**
 vivifica la sangre y alarga nuestra vida, preservándonos de **ANEMIA, INAPETENCIA, DEBILIDAD, NEURASTENIA**
 Es el más activo y enérgico de los tónicos. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer frasco.
 Aprobado por la Academia de Medicina.
 De uso todo el año.
 No se vende a granel.

Después de la combinación

ECOS Y NOTICIAS

Motivos de la huelga

Despedidas

El continuo desgaste que la autoridad del Gobierno de la República delegada en sus Gobernadores, experimenta ante la lucha con los mil conflictos que a diario se presentan en estos primeros tiempos de un régimen obliga a frecuentes combinaciones en las que la experiencia adquirida en ciertas provincias, facilita para poder pasar al mando de otras de mayor complicación y problemas, donde se necesitan personas entrenadas en el difícil y penoso cargo que dicha autoridad lleva consigo.

Esta y no otra ha sido la causa de que nos veamos privados de la actuación del que, hasta anoche, fué Gobernador civil de Soria, nuestro querido amigo y correligionario don Francisco Puig Espert.

Venido a nuestra tierra tras de aquella figura tan relevante como el Sr. Jover, no era tarea fácil hacer olvidar la memoria de éste, de quien el tiempo se encargará de ir demostrándonos lo mucho que valía.

Pero con distintas y diversas características, don Francisco Puig Espert, ha demostrado, durante su permanencia en el cargo, que cada cual, dentro de sus aptitudes y sus preferencias, puede ser algo propio, algo destacado, y si el señor Jover se distinguió por su espíritu organizador, su actividad y su energía, el señor Puig nos trajo su amor a la infancia y a los obreros, amores que si el primero le ha proporcionado satisfacciones halagadoras (diganlo las colonias escolares y las fiestas organizadas en su beneficio, conferencias, centros docentes, etc.), los segundos no han sido correspondidos en la misma medida, tal

locales y provinciales deben prestar su decidido apoyo moral a la campaña emprendida por la Telefónica contra el anteproyecto que nos ocupa, bien percatados de que los servicios de telecomunicación implantados por el Estado con sujeción a las normas anteriormente copiadas, nos habían de resultar más gravosos o caros que los facilitados por la compañía concesionaria. Pero vamos a hacer la suposición de una contestación contraria a la pregunta, y entonces es cuando los pueblos no pueden ni deben apoyar la campaña iniciada por la Compañía contra ese anteproyecto, so pretexto de que la implantación de esos servicios pesaría de una manera en extremo onerosa sobre el erario municipal; los pueblos, en este caso, tienen la obligación moral de apoyar los planes del Ministro del ramo, sin perjuicio de aunar su esfuerzo y colaboración para solicitar una reforma del Anteproyecto del Gobierno en el sentido de llegar a reducir a su mínima expresión las aportaciones obligatorias de las Corporaciones municipales y provinciales, pero en modo alguno proteger o apoyar una obstrucción sistemática y tenaz al Anteproyecto, porque esto supondría una renuncia a tan importante día mejora.

Y no he de citar otros pueblos. Me referiré concretamente al caso que me interesa de cerca. El Ayuntamiento de Baraña, de acuerdo con los de los pueblos limítrofes: Romaniños de Medina, Alpanseque y Marzovel, solicitó colectivamente la instalación en esta villa de una derivación del hilo Almazán Sigüenza. Esta petición fué formulada antes de conocerse el anteproyecto del Ministro, y en ella se hacía el ofrecimiento de cierta subvención en metálico, local y personal para el servicio telefónico, y no ir además entre los cuatro pueblos el coste de la instalación, es decir: que la implantación de este servicio no había de causar ninguna desembolso a la Compañía. Sin embargo de tan ventajosa proposición, únicamente se tiene una noticia que dice: «En breve (esto hace cinco meses) se hará la instalación, pero esta no llega, o viene tan despacio que su movimiento resulta imperceptible.

vez porque las circunstancias no fueran tan fácilmente propicias.

Y sin embargo, puede caberle la satisfacción de que ayer, último día del ejercicio de su cargo, la huelga última se viera terminada y habían desaparecido las patrullas que, los días anteriores, paseaban por las calles de la ciudad.

No es momento el actual de hacer un balance de su actuación, que, no dudamos, le sería favorable en su saldo. Es hora de despedir cariñosamente al hombre modesto que ha contestado, con la carta que a continuación publicamos, a las insinuaciones de amigos y correligionarios para hacerle el homenaje que merecía.

Y al despedirle, como correligionarios, LA VOZ DE SORIA, le desea los mayores triunfos en su nuevo destino, y no pierde la esperanza de volverle a saludar, desligado de todo cargo público, como admirador de esta querida provincia, de sus paisajes y de sus bellezas, para demostrarle, entonces, lo que no habría ningún derecho a atribuir a lisonja, de la que sabe bien que somos incapaces.

«El Gobernador Civil de Soria.—Particular.—Al camarada Juan Antonio Gaya Tovar, Presidente del Comité Ejecutivo del Partido Republicano Radical Socialista.—Soria.

Mi muy querido amigo: Muy agradecido al inmerecido homenaje de despedida que la Agrupación Radical Socialista de esta Capital intentaba realizar, pero poco amigo de homenajes cuando de mi modesta personalidad se trata, permitirme lo rechace muy cariñosamente, con todo el afecto que merecen mis correligionarios de Soria a quienes tan agradecido estoy y de quienes tantas pruebas de amistad y estimación tengo recibidas durante mi estancia en esta.

Les ruego muy cordialmente no insistan en su pretensión, porque resistiría a ello nuevamente y no quisiera ser interpretado como una ingratitude, de la que soy incapaz, hacia mis buenos camaradas por quienes tanta estima siento.

Gracias, pues, a todos, y bien satisfecho quedaré si he logrado hacerme acreedor a su consideración.

Voy a Palencia, otra bella ciudad de esta noble y culta Castilla, y allí, como hasta ahora aquí, tienen a su disposición a su incondicional amigo y camarada.

F. Puig Espert

Bienvenida

Un luminoso día del pasado verano, varios amigos, correligionarios y paisanos del Sr. Puig, queriendo aprovechar una pequeña vacación en sus habituales ocupaciones y cumplir el deseo de abrazar al amigo y contemplarle en ambiente tan distinto del que le habían conocido hasta entonces, llegaron a nuestra ciudad.

Y fué una sorpresa agradabilísima para el visitado. Y entusiasta como era, y es, y seguirá siendo, del incomparable pinar de Covalada, no pensó sino en que aquellos amigos, venidos de las riberas del Turia, y de las costas del Mare nostrum, se llevaran en su retina una placa impresionada de la belleza agreste de los pinares de la cuna del Duero.

Y dicho y hecho. En compañía de unos cuantos correligionarios, entre los que tuvimos el placer de contarnos, comimos en la mesa de piedra a la sombra de los altos pinares, entre el susurro de un arroyo de fresca y limpia linfa, y teniendo a cincuenta pasos el infantil Duero, no sin antes haber pasado por el encantador Valle soriano.

Aquellos amigos, una vez pasadas las horas de asueto y de cumplir, con la natural satisfacción, el deber de amistad que se habían impuesto, regresaron a su tierra, no sin antes haber oído, entre bromas demostrativas de su incredulidad, la profecía que el Sr. Puig, cual nuevo Maestro, hiciera a uno de ellos. «Tú serás mi sucesor en este cargo.»

Y la profecía se cumplió. D. Mariano Campos era la persona a quien se refirió. Y D. Mariano Campos es el nuevo Gobernador de Soria. Nada diremos de

De Interés para los Agricultores

La Dirección General de Agricultura facilita a todo agricultor que lo solicite, trigo Aragón o catalán de monte limpio y cribado, a 55 pesetas los cien kilos con envase.

En las secciones Agronómicas, Ayuntamientos, Sindicatos Agrícolas y Escuelas públicas, informarán y facilitarán gratuitamente los impresos para hacer los pedidos durante toda la época de la siembra.

Marruecos

Uno de los mayores éxitos de MARLENE DIETRICH la estrella que triunfa hoy día en EL EXPRESO DE SHANGHAY

Subasta

Debiendo procederse a la celebración en pública subasta, para contratar el transporte de la correspondencia pública entre las oficinas del ramo de Burgo de Osma-La Rasa, bajo un tipo máximo de 5.000 pesetas anuales, lo ponemos en conocimiento de nuestros lectores.

El pliego de condiciones estará expuesto al público en las Administraciones de Soria y Burgo de Osma.

Agradecidos

Elegido Presidente del Colegio Provincial de Veterinaria de esta provincia, D. Nemesio Gorzalo Casado, según nos comunica en atento B. L. M. le agradecemos los ofrecimientos que nos hace, a la vez que le deseamos los mayores aciertos en el desempeño de tal cargo.

Solifund

Por don Pedro Antonio Jiménez, vecino del pueblo de Sotillo del Rincón, ha sido solicitada a la Jefatura de Obras Públicas autorización para situar el tendido de una línea eléctrica desde dicho pueblo a su agregado Molinos de Razón.

Monumentos nacionales

En la última sesión celebrada por la Academia de Bellas Artes se acordó designar monumentos nacionales las Iglesias de San Miguel y Nuestra Señora del Rivero, en San Esteban de Gormaz, y las fortificaciones medievales de Almazán.

Boda Civil

El día 31 del pasado mes, en el pueblo de Benamira, contrajo matrimonio la distinguida señorita Irés García Peregrina sobrina de nuestro particular amigo don Nemesio García Huerta, secretario de dicho pueblo, con el joven Isidoro Pérez Pascual.

El entusiasmo de la concurrencia fué indescriptible ya que ha sido el primer matrimonio celebrado con arreglo al criterio republicano, por lo que no es difícil presumir que varios concurrentes quedarán exentos del fanatismo que les cubría.

El nuevo matrimonio ha salido para Barcelona y varias capitales españolas. Le deseamos eterna luna de miel.

su antecedentes. Su designación por el Gobierno indica la confianza que merecemos. Creemos que lo que interesa, principalmente a la provincia son sus obras.

Al darle nuestra bienvenida, la de los radicales-socialistas de la provincia y la de LA VOZ DE SORIA, le deseamos toda clase de aciertos, pues lo que en favor de Soria haga redundará en prestigio del partido al que pertenece, y se hará acreedor a la gratitud de esta humilde provincia.

Licenciamiento de tropas de Africa

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra ha publicado una orden disponiendo que del 10 al 20 próximos sean licenciados por pase a la situación de disponibilidades de servicio activo, los individuos de tropa de los cuerpos, unidades y dependencias del Ejército en Marruecos y destacamento del Sahara, pertenecientes al primer llamamiento del reemplazo de 1931 y agregados al mismo que cumplan un año de servicio.

Fallecimiento

El domingo último falleció en nuestra ciudad, a los 86 años de edad, el apreciado soriano don Tomás Amador, que durante muchos años ejerció en nuestra ciudad el cargo de ordenanza de Telégrafos.

El acto del sepelio constituyó una sentida manifestación de duelo.

Enviamos a su apenada viuda e hijos, especialmente a su hijo Tomás, empleado de nuestros talleres, la expresión de nuestro sentimiento.

CINE - IDEAL

JUEVES: Sensacional estreno de la espectacular opereta vienesa

GRAN GALA TRAVESTI

verdadero alarde de lujo, suntuosidad, gracia y buen humor por IVAN PETROVICH y LIANE HAID

IGRAN EXITO!

Cine Ideal

El jueves presentará este salón la elegante opereta vienesa titulada «Gran Gala Travesti», verdadero alarde de presentación, suntuosidad y melodía, que alcanzará un enorme triunfo. Interpretan esta cinta los famosos artistas Liane Haid e Iván Petrovich.

Se anuncia el inminente estreno de «Marruecos» una de las mejores películas de Marlene Dietrich, la triunfadora de hoy día en «El Expreso de Shanghai».

Marruecos

Es un film único por su técnica y sus audacias

De interés para los Ayuntamientos

Se advierte a todos los Ayuntamientos de esta provincia, por ser de gran interés para los mismos, fijen su atención en la circular de la Administración de Rentas Públicas, inserta en el «Boletín Oficial» del día 4 de los corrientes, que trata de la participación que pueda corresponderles en el rendimiento de la Patente Nacional de Automóviles, cuyo plazo de solicitud termina el día 30 del actual.

Viajeros

Han llegado: De Barcelona después de pasar una temporada, nuestro distinguido amigo don Luis García.

De Valdepeñas y Madrid la madre y un hermano de nuestro apreciado amigo el Doctor Santamaría.

Han salido: Para Madrid la acreditada modista Basilia Benito, con el fin de adquirir los modelos de las novedades del invierno.

El contratista de las obras de Construcción del Pantano de La Muedra, obligado por las inclemencias del tiempo que impiden trabajar intensamente en las referidas obras, se vió precisado a despedir de ellas a determinado número de obreros. Con tal motivo entre la Empresa y los obreros se suscitaron diferencias que motivaron la declaración de huelga por parte de los elementos afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo.

Sus correligionarios de la capital hicieron causa común con ellas y, sin previo aviso, fueron a la huelga el pasado miércoles pretendiendo que les secundara todo el elemento obrero sin conseguirlo, puesto que no solo el comercio permaneció abierto, sino que también se trabajó en bastantes obras.

El señor Gobernador civil ordeno la detención de los directores de la C. N. T. y de otros significados sindicalistas y anarquistas, clausurado también su domicilio social.

La huelga se desenvolvía sin incidentes dignos de anotarse, hasta que el jueves los obreros de la C. N. T. celebraron en el local del Sindicato una reunión para ordenar y redactar unas bases que sirvieran de punto de partida para llegar a un acuerdo y terminar el paro.

Entre otras bases presentadas al contratista señor Beamonte, figuraba la de que éste habría de despedir de las obras a tres afiliados a la U. G. T.; que se establecieron dos turnos de trabajo a fin de que se evitaran los despedidos trabajando alternativamente; que se levantara la clausura de los Sindicatos; que se pusiera en libertad a los detenidos, que se abonaran los jornales devengados por los

Marruecos

Reune a los 3 artistas de mayor fama MARLENE DIETRICH - GARY COOPER y ADOLPHE MENJOU

Sobre Cédulas Personales

La Comisión gestora de la Diputación, tiene acordado se abone a los Ayuntamientos de la provincia el 3 por 100 de premio sobre el total importe de la recaudación obtenida en cada uno de ellos, por el impuesto de cédulas personales del corriente año.

Feria en Almazán

En la importante villa de Almazán se ha celebrado la feria de ganados, existiendo muchos compradores y forasteros y se han realizado muchas transacciones.

Al ferrial se han presentado gran número de cabezas de ganado vacuno y mular.

Marruecos

Un nuevo poema de la heroica LEGION EXTRANJERA

UNA CARTA INTERESANTE

Nuestro querido Director y Diputado a Cortes por esta provincia, Sr. Artigas, ha recibido del señor Ministro de Gobernación la siguiente carta, respondiendo a las reiteradas gestiones hechas para conseguir una indemnización que mitigue los daños causados por los temporales en diferentes pueblos de esta provincia:

La carta dice así:

«El Ministro de la Gobernación.—Particular.—Sr. Don Benito Artigas.

Mi querido amigo: Continuando mi anterior, en la que acusaba a usted recibo de su atenta del 18, le participo que, haciéndome perfectamente cargo de cuanto me indica y de los daños causados por temporales en la provincia de Soria, me inspira esta gran interés y he de tenerla bien presente para enviar a ella, dentro de los escasos recursos disponibles, la mayor cantidad que las circunstancias consientan.

Con un saludo quedo suyo afmo amigo, s. s. q. e. s. m.

Santiago CA RRES

Octubre 26 1932.



EL GRAN BIOGRAFO EMIL LUDWIG

AUTOR DE LOS LIBROS MAS SENSACIONALES DE NUESTRO SIGLO

EMIL LUDWIG ha creado para sus biografías una forma originalísima. Dotado de un perfecto sentido artístico, de profundos conocimientos filosóficos e intuición psicológica, transforma los hechos en cuadros espirituales de un relieve fascinador. Lo más notable de Ludwig es la facilidad descomulgada de su estilo; precisamente ha sido su maravilloso estilo, y la fácil comprensión de sus ideas, lo que obligó al gran público a vencer su resistencia hacia las enseñanzas históricas; ahora todas las clases sociales, desde el erudito profesor y el diplomático de mayor alcurnia, hasta el muchacho recién salido del colegio, leen las biografías de EMIL LUDWIG. Las obras de EMIL LUDWIG son la mejor lectura estimulante para la juventud, ya que con la descripción de la vida y psicología de los grandes hombres queda demostrado que todos ellos han sido seres humanos, que todos han pasado por las mismas dificultades, errores, pasiones y obstáculos y que, no obstante, llegaron al cenit de la gloria. Todas sus obras tienen un gran valor histórico permanente, se leerán de aquí a cien años; adquirirlas es enriquecer su biblioteca con algo de un valor positivo.

- OBRAS PUBLICADAS DE ESTE AUTOR:**
BISMARCK, 25 pts. **EL KAISER GUILLERMO II**, 20 pts. **NAPOLEÓN**, 25 pts.
LINCOLN, 25 pts. **GENIO Y CARÁCTER**, 20 pts. **JULIO, 1914**, 5 pts.

LIBRERIAS JUVENTUD:

Vendemos estas obras en lotes combinados con estas librerías de nuevo y práctico sistema. LA LIBRERIA JUVENTUD es una serie de estantes acoplables unos a otros y fácilmente desmontables, puede tener tantos como se deseen y, por numerosos que sean, quedan solidamente unidos entre sí. Tanto si se trata de un solo estante como de varios, el aspecto siempre es el de una librería terminada, de una línea elegantísima dentro de su sencillez. Ocupa un espacio reducidísimo y puede ser adaptada a las necesidades de todo el mundo, agregándole nuevos departamentos cuando se deseen.

EDITORIAL JUVENTUD, S.A.
 Provenza, 101.-BARCELONA

A PLAZOS

Las seis obras, 130 pesetas; con librería Juventud, 160 pesetas; en ambos casos, **AL MES 9 pesetas**

Le ofrecemos gratuitamente nuestro catálogo, que comprende cerca de 700 títulos.

CONTRATO DE COMPRA A PLAZOS

Don _____ Población _____
 Señal _____ Profesión _____ Dirección empleo _____
 Edad _____

EDICIONAL JUVENTUD, S. A., la compra de las seis obras publicadas de Emil Ludwig, cuyo importe de pesetas _____ pagaré en plazos mensuales de 9 pesetas, el primero, al recibir las obras, y los restantes, dentro de los quince primeros días de cada mes. Las obras se considerarán en depósito en mi poder hasta que haya satisfecho su importe total.

TIMBRE MÓVIL DE _____ cts.

Clinica Médico-Quirúrgica

Galle de Caballeros, 27 SORIA

MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras D. Luis Santa María

LUNES Y JUEVES DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS DE 11 A 1

Rayos X

Habitaciones independientes para estancias de operados

CERVEZA MAHOU

LA MEJOR Y MAS SELECTA

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA

Juan José Roperó Calonge

Assurances Generales

Consulte Primas Pedrisco Seguros Pedrisco COSECHAS a MARTIN G. JODRA Plza. Mayor 13.-SORIA

Impresos oficiales con el emblema de la República, se hacen en el día en los talleres tipográficos "La Voz de Soria"

recordatorios

más de 50 modelos recibidos últimamente desde 8 a 42 pts. el 100 LA VOZ DE SORIA

De Administración

Hemos puesto al cobro los recibos de suscripción que se encontraban en descubierto. Agradeceremos a nuestros apreciados suscritores, tengan la bondad de abonarlos cuando para ello les sean presentados, evitando inconvenientes en nuestra buena marcha administrativa.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.-4 POR 100 DE INTERER ANUAL
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA. = 250 POR 100 ANUAL
 MPOSICIONES A PLAZO.-VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

Canalejas, 25 y 27. SORIA

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

GRAN ALMACEN

- DE -

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 : : Teléfono, 41 : : SORIA

DOMINGO MODREGO

Casa Vicén Vila, Soria

PLAZA DE R. B. ACEÑA núm. 3

Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio Telegrafía, Válbulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil

Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
 RESERVAS..... 53.465.595,31

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustrísimo señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señores Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arillo, señor don Antonio Saéz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4 Palacio de los Condes de Gómara

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26 SORIA

Tallero tipográfico de

La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de impresos para oficinas y comercios

Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas

pagarés, etc., etc.....

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10

S O R I A

¿Dónde encargar impresos? ...

Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los hagan... Entonces vaya V. a la

Imprenta de "La Voz de Soria"